

• Армянская мозаика

“Однажды я услышал, как кто-то сказал “тарси пес”...”



Для выросшего в Анкаре, столице Турции, Окана Догана слово “армянин” звучало так, как звучит слово “турок” для армян. Для каждого из этих народов эти слова не просто этноним, а средство выражения презрения, пишет [chai-khana.org](http://chai-khana.org).

В какой-то момент Доган, которому сейчас 33 года, почувствовал, что ему нужно выйти за пределы официально принятого мнения и приехал в Армению. В 2017 году кандидат политических наук Биленкского университета Анкары Доган принял участие в армяно-турецком проекте по обмену опытом, направленном на содействие людям, живущим по разные стороны закрытой границы. Программа финансируется Фондом Гранта Динка.

Когда в университете Доган решил изучить “Армянский вопрос”, он начал с интернет-ресурсов, но, решив перейти на академический уровень, обнаружил, что в турецких библиотеках информации крайне мало. “В Турции очень мало информации по этой теме, а широкие слои общества не осведомлены о геноциде армян. Мои друзья в основном академики, и большинство из них мало что знают о геноциде армян и вообще об армянах”, — говорит Доган, отмечая, что в своем исследовании решил сосредоточиться на том, как интеллигенция формирует и продвигает политические вопросы, в частности, на том, как активизировался в Турции вопрос признания геноцида армян. Догану в его исследованиях очень помогли работы историка Танера Акчама, одного из первых турецких

ученых, признавших геноцид, которого называют “Шерлок Холмсом по вопросу геноцида”. Как и Акчам, Доган открыто говорит об этом вопросе на родине. “Есть люди, которые отрицают факт геноцида, потому что это отрицает и турецкое правительство. Миллионы людей просто не слышали и ничего не знают об этом. В этом смысле я знаю, что у меня много дел на родине. Большинство моих друзей больше интересовало, что армяне едят и пьют, какую музыку слушают или что из себя представляет Ереван, что люди говорят о Турции, были ли у меня как у турка проблемы в Армении, чем мои исследования”, — делится Окан.

Гражданство Догана никогда не было проблемой в Армении, а знание языка помогло ему завоевать доверие людей. “Изучение армянского языка было первым шагом, сначала казалось, что язык трудный, но нет... Многие слова в армянском языке мне кажутся знакомыми, поскольку их корни сродни корням турецких слов, логика построения предложения тоже похожа. Однажды я услышал, как кто-то сказал “тарси пес” (как назло). Фраза звучит одинаково на турецком языке...” “Когда таксист спрашивает, откуда я, просто отвечаю, что я турок, приехал из Турции познакомиться с армянами, что учу армянский язык. Люди всегда хорошо реагируют. Мои армянские друзья подшучивают надо мной, говоря: “Окан джан, когда вернешься в Турцию, скажи своим, наконец, чтобы открыли границу”, — рассказывает Доган.

Армянин Габрелянов вступился за русскую идентичность

Тема русской идентичности в очередной раз вызвала дискуссию в социальных сетях. На этот раз с подачи известного журналиста и медиаменеджера Арама Габрелянова, передает [tsargrad.tv](http://tsargrad.tv). На своей странице в социальной сети Арам Габрелянов разместил запись с критикой нынешнего руководства Татарстана, которое, несмотря на принятый закон о языке, пытается навязать всем жителям региона, среди которых много людей, к татарам не относящихся, обязательное изучение татарского языка в школах.

«Читаю и слышу, как глава Татарстана пытается хитро оспорить закон о

языке. Недоволен тем, что только русский язык обязателен, остальные в России по желанию. Типа мы татары и должны обязательно учить татарский. Ну если так — то тогда давайте, господин Минниханов, создавайте школы, где казанские татары будут учить свой язык: татары-мишаре свой, касимовские свой, тептяри — свой, и так далее. Не надо ничего придумывать. У великого Зидана, его родители кабыли из Алжира, спросили про то, кто он, он удивился и сказал — конечно, француз! То же самое в России — мы все русские, кто-то с армянскими корнями, кто-то с еврейскими, кто-то с татарскими. Это не за-

зорно считать себя русским и называть себя русским — это гордо!! И забудьте слово россиянин — дурацкая выдумка Ельцина!» — пишет Габрелянов. Стоит отметить, что он — далеко не первый человек, сделавший такое высказывание. Зачастую русскую идентичность в сегодняшней России активнее отстаивают далеко не Ивановы, Петровы и Сидоровы. А, к примеру, Юнусбек Евкуров (глава Ингушетии) или Кирсан Илюмжинов (бывший президент Калмыкии). Сюда же можно отнести и знаменитую фразу главы Чечни Рамзана Кадирова о том, что он русский человек чеченской национальности.

• Разное

Самый богатый человек планеты

Глава Amazon Джефф Безос, чье состояние достигло отметки в 150 миллиардов долларов, стал самым богатым человеком в современной истории. Ранее это звание носил президент Microsoft Билл Гейтс: в 1999 году на его счету было около 100 миллиардов долларов, что сегодня с учетом инфляции, как пишет Bloomberg, было бы равно 149 миллиардам.

Сейчас состояние Безоса примерно на 50 миллиардов больше, чем у Гейтса, который занимает вторую строчку в списке богатейших людей. При этом, как отмечает Bloomberg, глава Microsoft мог бы обогнать Безоса, если бы не отдавал столько денег на благотворительность: с 1996 года он пожертвовал почти 700 млн акций Microsoft и 2,9 млрд долларов наличными.

Состояние Безоса превышает ВВП некоторых стран. Так, например, в прошлом году Всемирный банк оценивал размер ВВП Болгарии в \$143,85 млрд, что примерно на семь миллиардов меньше, чем состояние Безоса. Более того, капитал основателя Amazon превышает внутренний валовой продукт Грузии, Эстонии, Армении и Монголии вместе взятых. Но все же Безосу еще есть, куда стремиться. В начале 20 века состояние Джона Рокфеллера было равно 2% ВВП США. Чтобы достичь той же отметки, главе Amazon нужно заработать еще около 200 миллиардов долларов. Кроме того, у Безоса есть шанс возглавить список самых влиятельных людей планеты по версии Forbes. В этом году он занял пятую строчку, уступив лишь Си Цзиньпину, Владимиру Путину, Дональду Трампу и Ангеле Меркель.



В США ищут тестировщика матрасов

Производитель матрасов из Техаса приглашает на оплачиваемую стажировку любителей поспать: соискатели должны быть старше 18 лет и любить спать в разных положениях и на разных кроватях.

Заявки принимаются до 23 июля, стажировка начнется осенью. Для того, чтобы подать заявку, нужно записать видеозапись и рассказать, почему именно вы должны тестировать матрасы. Компании часто нанимают людей для тестирования собственных продуктов: несколько лет назад французский стартап набирал людей на должность «туристов». В их обязанности входило прыгать с парашютом, нырять с аквалангом и ходить на хвте.

Требуется няня для панд

Одна из социальных сетей для установления деловых контактов запустила глобальную кампанию, предлагающую иностранцам шанс получить уникальный опыт работы в Китае, сообщает «Синьхуа».

Проект под названием «Я в Китае» нацелен на распространение китайской культуры и истории. Вакансии открыты на такие позиции, как ученик мастера кун-фу в Шаолинском монастыре, специалист по уходу за пандами, специалист по техобслуживанию высокоскоростных поездов, сборщик мусора в национальном лесном парке Чжанцзяцзе, исполняющий обязанности декана академии «Юэю», шеф-повар по приготовлению лапши с говядиной, водитель грузовика на Цинхай-Тибетской скоростной дороге, а также тестировщик безличных сервисов.

Армению избрали членом Форума древних цивилизаций

В столице Боливии Ла-Пасе состоялась вторая министерская конференция «Форум древних цивилизаций», в которой приняла участие и Армения в лице заместителя министра иностранных дел Ашота Ованнисяна.

«По согласованию членов-учредителей форума — Боливии, Греции, Китая, Египта,

Ирана, Ирака, Италии и Перу, Армения была избрана полноправным членом Форума», — сообщает пресс-служба МИД. Отмечается также, что в ходе выступления на конферен-

ции Ашот Ованнисян подчеркнул, что присоединение Армении к «Форуму древних цивилизаций» — ценный подарок к празднованию 2800-летия со дня основания Еревана.

Нетаньяху ответил армянскому патриарху

Премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху ответил на письмо армянского патриарха Иерусалима, архиепископа Нурхана Манукяна. Об этом на своей странице в Facebook сообщил

глава канцелярии Армянской патриархии Иерусалима Овнан Багдасарян.

Отправленное Бениамиуну Нетаньяху письмо было подписано армянским и греческим патриарха-

ми Иерусалима. В послании они выразили озабоченность по поводу проекта о церковном имуществе, который находится в обращении в Кнессете и скоро будет направлен на рассмотрение Совета минист-

ров. Кроме того, патриархи разочарованы тем, что вопреки прозвучавшему в февралье заверению премьер-министра о том, что обсуждение проекта замораживается, оно все еще обсуждается в

Кнессете. В ответном письме Нетаньяху заверил армянского патриарха, что отозвал указанный проект и поручил министру Яхи Хангегби встретиться со Святым отцом для поиска решения вопроса.

Армянский вошел в ТОП-5 языков, интересных для изучения

Американское издание The Daily Caller составило ТОП-5 языков, обладающих уникальными качествами, которые делают их интересными для изучения. Среди 5 языков, на изучение

которых, по мнению авторов рейтинга, стоит потратить время, — армянский. «Армянский язык — государственный язык Республики Армения, он обладает многими уникальными ка-

чествами, которые могут показаться сложными, но также уникальными для изучения», — пишет издание. «В алфавите очень своеобразного армянского языка — 39 букв.

Благодаря интересному географическому положению в армянском языке можно проследить влияние греческого, персидского и турецкого языков», — отмечает The Daily Caller, добавляя, что армян-

ский алфавит был создан в 405 году, чтобы перевести Священное писание и Новый Завет. В список интересных языков вошли также польский, русский, венгерский и румынский.

Оюнджян помогая Гюмри и скончался там же

В Гюмри скончался известный армянский меценат, проживавший в Нью-Йорке врач Ованнисян Оюнджян.

Отметим, что 13 июля именно в Гюмри врач отметил своё 98-летие. И в тот же день по соседству со средней школой-гимназией им.О.Оюнджяна состоялась церемония закладки фундамента концертного зала, названного в его честь — «Ованнисян Оюнджян». Губернатор Ширакской области Армении Карен Саруханян в соболезновании отметил:

«Меценат оказал поддержку гюмрийцам в трудную минуту, помогая преодолевать трудности, восстанавливать и строить образовательные и культурные центры, не жалея сил и энергии в деле восстановления и обустройства Гюмри. Наша страна потеряла достойного интеллектуала, преданного патриота — целовека и гражданина». После землетрясения 1988 года Оюнджян основал благотворительный фонд, который за минувшие 20 лет инвестировал в Гюмри 7 млн долларов.



Ситуация вокруг Армянской Апостольской Церкви и ее предводителя — Католикоса Гарегина II — тревожит членов движения «Новая Армения, новый патриарх», требующие отставки католикоса, предпринимают акции, выходящие за рамки правового поля, пишет Regnum.

Станислав СТРЕМИДЛОВСКИЙ

Недавно представители «известной инициативы» вновь попытались нарушить спокойствие и молитвенную атмосферу духовного центра всех армян провокационными действиями и оскорбительными выражениями в адрес католикоса и священнослужителей», — заявил пресс-секретарь Гарегина II отец Ваграм Меликян. Это было 13 июля в Эчмиадзине. А на следующий день католикосу преградили путь в монастырь Гудеванк. Предстоятель Армянской Апостольской Церкви был вынужден покинуть автомобиль в сопровождении сотрудников полиции. При этом «он не произнес ни слова. В это время члены инициативы «Новая Армения, новый патриарх» шли за ним по пятам и выкрикивали: «Гарегин, уходи!».

В какой-то момент чуть не дошло до рукоприкладства, так как протестующие не хотели пропускать патриарха». Коментирюя происходящее, Меликян подчеркнул, что подобные действия подлежат осуждению и активисты движения должны быть наказаны по всей строгости закона. Однако в отношении последнего есть сомнения, что так случится.

Напомним, что представители движения «Новая Армения, новый патриарх» во главе с координатором Кареном Петросяном даже блокировали резиденцию католикоса. Это случилось 6 июля. Как говорил тогда Петросян, «это наша территория... Если мы не имеем права войти на эту территорию, пусть позовут полицию и подтвердят нас приводе». Однако правоохранительные органы повели себя двусмысленно. Судя по всему, понадобилось появиться

ся в воскресенье 7 июля премьер-министру Николу Пашиняну вместе с Гарегинином II на заключительном мероприятии слета Всемирного молодежного союза Армянской Апостольской Церкви, чтобы спустя несколько дней Эчмиадзин очистили от протестующих. И в этом есть своя логика. Новое армянское руководство буквально ворвалось во власть на волне многолюдных демократических протестов. Оно оседлало ее, но проблема в том, что «революция» не заканчивается вдруг. Эйфорией перемен пытаются воспользоваться многие, желая насильственно навязать свою волю.

С одной стороны, нынешнее правительство не может «предать» идеалы народного движения, благодаря которому оно возглавило страну. С другой стороны, кабинету во главе с Пашин-

яном сегодня приходится действовать в ином алгоритме, чем когда они были в оппозиции. Пора наводить порядок в сложной религиозной сфере. И попытки устраниться под предлогом удаления государства от Церкви уже не сработают. В этой связи обращает на себя внимание заявление предводителя Греческой епархии Армянской Апостольской Церкви отца Хорена Аракеляна. Он отмечает, что армянский народ ранее продемонстрировал исключительный пример любви и толерантности, чем можно было гордиться за пределами исторической родины. И далее: «Мы были уверены, что строим новую Армению. Но сегодня, увы, мы в отчаянии. Новая Армения уже осталась в прошлом». По мнению отца Хорена, происходящее сейчас напоминает эпоху, характерную «исключительно для атеистической большевистской Армении», когда Церковь отвергли и преследовали.

Армянская Апостольская Церковь за 1700 лет своего существования так росла в армянское общество и государственность, что вырвать ее оттуда просто невозможно. Поэтому нынешние насильственные действия в отношении Церкви несут за собой серьезные угрозы. В том числе и для новой власти. Публичные нападки на католикоса в условиях неустойчивости тех, кто должен защищать порядок, дискредитируют феномен мирной «революции любви». Заметим, что во всех этих акциях протеста просматривается политизация. Когда 6 июля члены движения «Новая Армения, новый патриарх» ворвались в резиденцию католикоса, они обвинили церковное руководство в том, что якобы те отпилили часть величайшей христианской святыни — копия Лонгина (Гегауд) и передали одному из российских мэров в подарок. Эчмиадзин опроверг эти слухи и продемонстрировал копия. Но осадок от антироссийской ссоры, кабинету во главе с Пашин-

”Бопел за Уругвай, который осудил геноцид нашего народа...”

На чемпионат мира по футболу в Россию приехало большое количество болельщиков из разных уголков света. У любителя футбола из Армении Арамаиса Асаряна очень интересная история. Он бопел на этом мировом первенстве за сборную Уругвая.

Достать билет получилось у него только на матч Уругвай — Саудовская Аравия в Ростове. На эту игру он пришёл с флагом своей страны, на котором было написано armenios contigo, что в переводе означает «армяне с вами». Также снизу он написал имена уругвайского президента Васкеса, главного тренера сборной Табареса, а также игроков Суареса и Хименеса. Почему Арамаис бопел именно за Уругвай на этом чемпионате мира, он рассказал в разговоре с «Лайфом», который состоялся в поездке из Ростова в Москву.

— Когда произошёл геноцид армян в Турции в 1915 году, о котором знает весь мир, первыми, кто признал и — главное — осудил это, были уругвайцы. В 2015-м на столетии геноцида они ещё раз поддержали нашу страну. Когда их спрашивают: «Зачем вы сделали это опять?», они говорят: «Чтобы освежить память», — начал Арамаис. — В знак уважения к этому я всегда буду болеть за Уругвай. Конечно, они ещё и играют в отличный футбол. Дважды были чемпионами мира и 15 раз выигрывали Кубок Америки.

— Уругвайские болельщики на матче подходили к вам? Спрашивали, почему вы за них болеете?

— Да, многие фотографировались со мной. А когда я выходил со стадиона, в руках держал флаг Армении, ко мне подбежал уругваец. Говорил он только на испанском. Я не сразу понял его. В итоге он показал свой паспорт. У него армянская фамилия! Представляете? Попросил сде-



лать фото вместе со мной, флагом и всей его семьей.

— Вы посмотрели только один матч сборной Уругвая?

— Я сам живу в Армении, и получилось достать билет только на игру уругвайцев в Ростове, но мне и этого достаточно. Исполнилась моя мечта детства: я впервые попал на чемпионат мира по футболу и увидел игру уругвайцев на поле!

— А за какой клуб вы болеете?

— За «Арабат», конечно! Рас-

скажите вам интересный случай.

Когда я был ещё ребёнком, слушал по радио репортажи с футбола. Тогда я только начинал изучать русский язык и не всё понимал ещё. И вот включил на приёмнике матч «Арабата» с ЦСКА. Когда москвичи забили гол в наши ворота, комментатор, по-моему, это пал на чемпионат мира по футболу и увидел игру уругвайцев на поле!

— Как думаете, армянская сборная когда-нибудь сможет квалифицироваться на чемпионат мира?

— На чемпионат Европы — скорее всего. Сейчас УЕФА создал Лигу Наций. Так как слабые команды никогда не могут выйти в финальную часть, то у них теперь этот шанс появится. Отчасти это зависит и от России.

— Каким это образом?

— У нас хорошая сборная. Конечно, команда построена вокруг Генриха Мхитаряна, но есть ещё ряд отличных игроков, которые выступают в Европе. Но наша самая большая слабость — это вратари. До недавнего времени в «Тосно» играл Давид Юрченко. Он наполовину армянин. Это высококлассный голкипер, и во многом благодаря ему «Тосно» выиграл Кубок России. Так вот, если бы он стал играть за нашу сборную, то у нас появился бы шанс. В команде есть три вратаря, но, честно говоря, они не соответствуют уровню Европы. С приходом Юрченко всё могло бы измениться. Россия должна разрешить ему играть за Армению. Тогда, может быть, случится ещё одна моя мечта...

Галина ГЛАЗКО